Audycja 1 Polskie Radio 
Komentarz ze studia: Teraz powiemy o współpracy kilku instytucji – o współpracy dwóch różnych krajów. Kraje to Polska i Rosja, instytucje to muzea w tym wypadku. Projekt nazywa się „Muzea ponad granicami”. Aktualnie muzea z Kaliningradu i Elbląga z Centrum Spotkań Europejskich „Światowid” w Elblągu kontynuują współpracę i realizują drugi etap tego pomysłu, by rozwijać, promować dziedzictwo kulturowe i historyczne regionu przygranicznego. Jak na razie się udaje. Jak wygląda dokładnie współpraca między partnerami z Polski i z Rosji? O tym już teraz w Ekspresie Jedynki Klaudia Porębska.

Klaudia Porębska: Program Współpracy Transgranicznej Polska-Rosja przeznaczony był dla poszczególnych województw Polski: pomorskiego, warmińsko-mazurskiego i podlaskiego oraz dla Obwodu Kaliningradzkiego. Beneficjenci mogli ubiegać się o wsparcie w trzech dziedzinach: środowisko, dostępność i dziedzictwo. Jednym z projektów, który został dofinansowany z funduszy unijnych jest „Muzea ponad granicami”. Aktualnie beneficjenci kontynuują współpracę i realizują wspólne cele w drugim etapie tego projektu, wyjaśnia Agnieszka Sławińska z Muzeum Archeologiczno-Historycznego w Elblągu.

Agnieszka Sławińska: Nawiązaliśmy kontakty pomiędzy muzeami. Udało nam się także zmodernizować budynki obu instytucji – stworzyliśmy w nich nowe wystawy, wyprodukowaliśmy film holograficzny o historii regionu przygranicznego, który obecnie można oglądać w obu instytucjach. Obecnie chcemy kontynuować działania podjęte w pierwszym etapie i dalej ulepszać, rozwijać ofertę wszystkich trzech instytucji zaangażowanych w projekt.

KP: Partnerem wiodącym w tym projekcie jest Muzeum „Brama Frydlandzka” w Kaliningradzie. Jak mówi Anastasia Wiertiaszkina – pracownik naukowy rosyjskiego muzeum, celem współpracy jest uczynienie wymiany kulturowej bardziej dostępną. 
Anastasia Wiertiaszkina: Najważniejsi dla nas to są ludzie – mieszkańcy terenu, obszaru transgranicznego i chcielibyśmy właśnie, żeby była taka integracja ludzi i najważniejsza dla nas też (red. jest) promocja historycznego i kulturowego dziedzictwa naszego regionu. No i także chcielibyśmy zwiększyć atrakcyjność turystyczną regionu. 

KP: Żeby osiągnąć wyznaczone cele, partnerzy postanowili stworzyć otwarte przestrzenie muzealne i nowy obszar wewnętrzny przystosowany dla rodzin, dzieci, seniorów i osób niepełnosprawnych. Ponadto ich ważnym, wspólnym działaniem jest produkcja drugiej części filmu „Świadectwa -powojenni osadnicy”, który będzie częścią stałych wystaw muzeów i obszaru multimedialnego. 

AW: Planujemy zrobić na przykład digitalizację kolekcji muzeum i budynku „Brama Frydlandzka”, także rekonstrukcję historycznego budynku na terenie naszego muzeum i zrobić wystawę z użyciem nowoczesnej ekspozycji. Już zrobiliśmy na przykład pierwszą część filmu holograficznego, a teraz chcielibyśmy zrobić drugi etap i porozmawiać o mieszkańcach regionu po 1945 r., po drugiej wojnie światowej – o pierwszych przesiedleńcach i zrobić film holograficzny – film „Świadectwa”.
KP: Współpraca z zagranicznymi instytucjami nie jest łatwa ze względu na odległość czy bariery językowe. Warto jednak łączyć siły z partnerami, bo dzięki współpracy transgranicznej można osiągnąć wiele korzyści, podsumowuje Agnieszka Sławińska.

AS: Dzięki projektowi „Muzea ponad granicami” zyskaliśmy także takie osobiste korzyści – nie tylko te zmodernizowane instytucje, ale też osobiście nauczyliśmy się wiele od naszych partnerów. Myślę, że nawzajem (odgłos śmiechu) – oni od nas również. Zyskaliśmy również wiedzę i doświadczenie, które obecnie możemy wykorzystywać w realizacji najróżniejszych przedsięwzięć. Za sprawą tej współpracy transgranicznej mamy okazję przyglądać się odmiennym sposobom pracy i realizacji różnych zadań i zyskać inne spojrzenie na te same kwestie. Jak wiadomo jest tak, że podróże kształcą. Moim zdaniem podobnie jest z realizacją projektów międzynarodowych.
KP: Rezultatem współpracy instytucji z Polski i Rosji jest również publikacja broszur w różnych językach, z których w przyszłości będą mogli korzystać menadżerowie kultury i turystyki.

Projekt współfinansowany ze środków Funduszu Spójności Unii Europejskiej. Audycja powstała przy współpracy z Ministerstwem Funduszy i Polityki Regionalnej.
