Audycja 1, Program Pierwszy Polskiego Radia
Komentarz ze studia:  W Ekspresie Jedynki teraz o udanej współpracy polsko-słowackiej. Mówiliśmy już, proszę państwa o otwierających się teatrach, a teraz o muzeach. Osiem muzeów z pogranicza – sześć polskich i dwa słowackie realizują projekt „Muzea Otwarte”. Dzięki środkom z programu INTERREG Polska-Słowacja realizowane są inwestycje zwiększające dostępność tych placówek. Uczestnictwo w projekcie to też możliwość wymiany doświadczeń między partnerami, a jakże. 
O szczegółach już teraz Grzegorz Krakowski.

Grzegorz Krakowski: Projekt „Muzea otwarte” polega na rozszerzaniu możliwości programowych instytucji kultury pogranicza polsko-słowackiego, mówi Zdzisław Tohl – dyrektor Muzeum Dwory Karwacjanów i Gładyszów, które jest liderem projektu.

Zdzisław Tohl: Doganiamy Europę pod względem dostępności muzeów, które to był tak zwany kapci miękkich szum – niczego nie wolno było dotykać. Staramy się to zmienić, przede wszystkim staramy się zmienić w tym projekcie dostępność muzeum dla rodzin z dziećmi – to jest bardzo teraz ważne, dla osób z niepełnosprawnościami, no i dla osób starszych.
GK: Inwestycje zwiększające dostępność realizowane są m.in. w Muzeum Orawskim w Dolnym Kubinie, mówi dyrektor placówki Mária Jagnešáková.

Mária Jagnešáková: W ramach projektu Muzeum Orawskie realizuje działania związane z rekonstrukcją renesansowego budynku w Orawskim Podzamku. Wykonanie generalnego remontu, potem rozbudowa obiektu o nową część, wykorzystanie parteru budynku jako ośrodka edukacyjnego, utworzenie pomieszczeń dla specjalistów pracujących z osobami ze specjalnymi potrzebami. Też realizacja sali sensorycznej z elementami relaksacyjnymi oraz ścianami interakcyjnymi dla stymulacji różnych zmysłów. Zakup też wyposażenia multimedialnego, makiet interakcyjnych 3D, no i gier pobudzających koncentrację.
GK: W projekcie uczestniczy osiem placówek z polsko-słowackiego pogranicza. Jak mówi Mária Jagnešáková Muzeum Orawskie nie po raz pierwszy współpracuje z partnerami z Polski.

MJ: Muzeum Orawskie zrealizowało kilka projektów w ramach współpracy polsko-słowackiej, dlatego byliśmy przygotowani na kolejny projekt z Muzeum Dwory Karwacjanów i Gładyszów w Gorlicach. Po kilku spotkaniach okazało się, że temat udostępnienia ośrodków kultury i muzeów dla osób niepełnosprawnych jest nam bliski i zdecydowaliśmy, że będziemy partycypować w projekcie jako główny partner transgraniczny. Na spotkaniach widzimy postępy i dochodzimy do rozwiązań, które nasi partnerzy wdrażają w ramach projektu co nas inspiruje do realizacji własnych zadań. Na przykład Muzeum Okręgowe w Nowym Sączu zainspirowało nas do stworzenia interaktywnej ściany dotykowej, którą również wykonamy w naszej sali sensorycznej w Orawskim Podzamku.

GK: Realizacja wspólnych projektów przynosi korzyści każdemu z partnerów, dodaje Zdzisław Tohl.

ZT: Widzimy po prostu różnego rodzaju rozwiązania. Jeździmy do Słowaków, widzimy, jakie oni mają na przykład sposoby współpracy na przykład z mediami. To jest bardzo, bardzo ciekawe. Jakie mają sposoby obsługi ruchu turystycznego – to też jest niesamowite, bo to są muzea narodowe. Oni mają potężną ilość zwiedzających, ale myślę, że generalnie to nauczyliśmy się tego, że należy jednak współpracować.
GK: Projekt „Muzea otwarte” finansowany jest z programu Interreg Polska-Słowacja, mówi wiceminister funduszy i polityki regionalnej – Anna Gembicka.
AG: Program Interreg Polska-Słowacja wspiera i rozwija transgraniczną współpracę między Polską i Słowacją. Program finansuje od ponad piętnastu lat Unia Europejska ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Program wspiera różne przedsięwzięcia w trzech obszarach tematycznych: dziedzictwo przyrodnicze i kulturowe, zrównoważony transport i edukacja i uczenie się przez całe życie. Budżet programu to 178 milionów euro. Obecnie pracujemy ze stroną słowacką 
– przedstawicielami regionów nad przygotowaniem kolejnej edycji programu na lata 2021–2027. Liczymy na to, że już wkrótce będziemy mogli zapraszać kolejnych projektodawców do składania swoich pomysłów na transgraniczne przedsięwzięcia.

GK: A więcej informacji na temat funduszy europejskich można znaleźć pod adresem www.funduszeeuropejskie.gov.pl. 
Projekt współfinansowany z Funduszu Spójności Unii Europejskiej. Audycja powstała przy współpracy z Ministerstwem Funduszy i Polityki Regionalnej.
